

佛教是一種最殊勝完美的宗教，啓發宇宙萬物的奧秘，證明生住異滅的因果關係，闡揚緣起性空的真理；能去掉衆生虛妄的心念，解除人生的痛苦。我們命運的階段立場，只要在這個短暫生命當中，順着佛法實踐奉行，作到人之所以爲人的道理，人生的任務就算完成了。所以人生在世，不過只有數十寒暑而已，呼吸一斷，人世隔絕；作好也一輩子，做壞也一輩子。有些人想：我爲什麼一定要作好呢？這就要說到「研究佛法的價值」了。在精神上它與一般的救世哲學家們一樣，都是使人爲了拯救自己，拯救國家，拯救世界，但在理論的實質和實踐的方法上，卻有巨大的區別。

世界分爲苦海——娑婆世界；與彼岸——極樂世界。人類在茫茫波浪中，掙扎奔跑，一切種種作爲，並非一張空白，無所反應的。我們要知道，身、口、意三業，一舉一動，一言一語，如像照相機上的底片，清楚分明，絲毫不爽，記載着「善」及「惡」的兩大事，作好的就可登上彼岸去享福受樂，作壞的仍要墜入輪迴，承受痛苦，道理如此，事實也不容否認的。我們不要認爲人的一世，作了好事有什麼代價？做了壞事有何報應？佛法的理論是承認生命的個體，做好做壞由各人，享福受罪也由各人，所謂「禍福無門，唯人自招」，父子雖親，無法相代。自己如果有切身的利害，死心不願做好，自甘墮落，諸佛菩薩也無可奈何。所以佛法徹頭徹尾，指出一條光明磊落，康莊坦途，要我們自己去走，選擇其門徑。

佛學道理中，沒有一點不是與人生密切結合，它的教義中處處充滿着人道即佛道的意味，不把人道完成，而盼望成佛道，乃是緣木求魚。西方的哲學家們說：「佛教是現實的宗教」，他們的看法十分正確，正因如此，佛法是教導我們盡心盡力，向現實中去求解決問題，決不像一般人碰到沒有解決之事，就以「天運」「天命」來搪塞了事。因此，佛法特別重視人爲的力量。諸佛菩薩，都是由人修行而成，決定沒有半點神道的色彩夾雜於內。

研究佛法的價值

顏佩蘭

釋迦牟尼佛，肯定了人人可以成佛，重視人類的因素證明，佛與人的距離很近，就在一轉念之間，放下屠刀，立地成佛。但說來甚容易，作起來並不如此簡單，非有極大的決心下功夫，和繼續不斷的努力實踐，是不容易作到的。世尊的本身，就是一個完美的典型，他認爲自己可以做到的，別人只要像他這樣用心，保持恆久，同樣也可以解脫。

我們如果不想正當的做人，及挽救目前社會的危機，就不必談了，假使還想爲國家、社會、佛教、團體，大大作爲一番轟轟烈烈的事業，就要以諸佛菩薩爲榜樣，先求健全自己的身心，把胸襟擴大，眼光放遠，犧牲小我的利益，完成大我的目標。慈航法師云：「以佛心爲己心，以師志爲己志」「學佛之所學的，行佛之所行的」。人生的意義，由這裏充實；民族的生命，由這樣延續。世界和平的前途，才能得到保障。

古人云：「深山也有千年樹，人生難逢百世流」；「古人不見今時月，今月曾經照古人」，此是形容有限的生命，及透視無限的宇宙；有限的人生不能和無限的宇宙溝通，無窮的宇宙也不能與有盡的人類隔絕。有情、無情，是息息相關，分毫不離。古今中外，多少的哲學家，用盡了心思，絞竭了腦汁，去追求復追求，尋覓再尋覓，最後仍然不能得到答案。這個原因究竟在什麼地方呢？在我們佛教的理論上說，先從自己身上去體會領悟，生死根源在一個「我」字，致使六道沉沒，起伏萬變，偶然而天，偶然而人，周而復始，永無出期。

總結前論，研究佛法的價值，正是要把小我化爲大我，這是世法出世法共同的要求。法無大小方圓，心有高低長短，因此諸法隨心猿意馬轉動，娑婆及淨土由自己創造，快樂與痛苦也還本身變現。我們如能認識了這點，那麼，有限的生命，就成爲永恆的涅槃；無邊的煩惱，化爲清涼劑。研究佛法的目標，是希望獲得此種的價值。